
关于进一步加快我市光伏发电项目建设的实施意见（征求意见稿）

[bookmark: _GoBack]为加快建立清洁低碳、安全高效的现代能源体系，提高我市电力自给能力，落实碳达峰碳中和重大决策部署，根据《浙江省可再生能源发展“十四五”规划》、《杭州市可再生能源发展“十四五”规划》，制订本实施意见。
[bookmark: _Toc18114][bookmark: _Toc28370]一、发展目标
“十四五”期间，确保新增光伏装机容量1200兆瓦以上，力争达到2000兆瓦以上，累计装机3300兆瓦以上。各区、县（市）光伏装机任务见附件。
2、 实施重点
（一）推进整县（市、区）屋顶分布式光伏开发试点
淳安县、拱墅区、萧山区、钱塘区、临平区、建德市、桐庐县等七个区、县（市）按《浙江省整县（市、区）推进屋顶分布式光伏开发工作导则》相关要求开展工作。
（二）促进光伏产业迭代升级
鼓励科研院所、高校、光伏企业开展前沿技术研发，抢占光伏技术高地。大力支持本地光伏龙头企业、光伏新技术企业加大研发投入，建设市级以上企业工程（技术）中心、研究中心、研究院、重点实验室等，推动行业技术进步，提高产业核心竞争力。
严格控制新上单纯扩大产能的低水平光伏制造项目，加快淘汰落后产能。支持我市光伏生产企业购置工艺先进、节能环保的生产设备，提高产品质量和技术水平、降低生产成本，扩大生产规模，满足市场对先进光伏产品的需求。
引导光伏骨干企业参照光伏行业绿色制造相关标准要求，开展绿色产品、绿色工厂评价，打造绿色供应链；建立废弃光伏产品回收与利用处理网络体系。
（三）全面推进“光伏+”工程
1、“光伏+”工业领域
现有年综合能耗超过1000吨标煤且具备光伏安装条件的企业（项目），原则上都要配套建设光伏。新建厂房及配套用房或者老旧厂房升级改造，按照“宜建尽建”的原则进行光伏开发利用。屋顶配套建设光伏作为新增用能项目节能报告审查的必查条件。
推动各类国有企业建设光伏设施。适合安装光伏的（具备安装条件及安装价值，下同）自来水厂、污水处理厂等公共基础设施的大型构筑物（建筑物），必须全部安装；同时在新建项目的构（建）筑物规划和设计时必须考虑光伏配套建设设计。
2、 “光伏+”公共建筑
公共建筑应充分发挥光伏建设示范引领作用。各政府机关、事业单位办公楼屋顶及车棚顶；各类公共体育馆、城市展览馆、会展中心屋顶、立面及车库（棚)顶；各类学校行政办公楼、实验楼、教学楼、体育馆、图书馆、宿舍屋顶及车库（棚)顶；各类公立医院住院楼、门诊楼屋顶及车库（棚)顶；各旅游度假区、公园、游乐园、植物园、文博院馆等文化旅游景区及游客集散中心、管理用房等屋顶、车库（棚)顶，适合安装光伏的，原则上要应装尽装。承载能力不足的或异形屋顶，鼓励采用柔性光伏设施。鼓励采用光伏组件一体化屋面发电系统、一体化新能源照明设施和具有通风散热功能的光伏幕墙应用。
3、 “光伏+”交通领域
适合安装光伏的较大公交停车场顶棚、车站、机场、港口码头等建筑屋顶，须安装光伏设施。鼓励在一般公交车站、路灯、交通信号灯、交通警示灯、交通标志灯、交通指示牌等交通设施领域推动光伏应用。鼓励在高速收费站、互通、服务区、隧道出入口处、边坡、隔音障等建设光伏设施或采用一体化光伏产品。
4、“光伏+”商业领域
适合安装光伏的商业综合体、大型超市、宾馆、餐饮、影院、剧院、仓储物流园区、商务写字楼等各类商业建筑屋顶及车库（棚)顶，须安装光伏设施。鼓励采用光伏一体化发电系统、一体化新能源照明设施和光伏幕墙应用。
5、“光伏+”居民领域
· 城市新建居住建筑（含联排别墅、住宅小区、公寓楼、安置房）及其公共配套设施建筑必须建设光伏发电系统，其安装比例须达到浙江省《民用建筑可再生能源应用核算标准》DB33/1105规定。
· 鼓励在既有居住建筑（含老旧小区）及其公共配套设施建筑屋顶及庭院、车棚顶建设光伏设施。
鼓励在村委会、经济合作社、文化大礼堂等大楼屋顶建设光伏设施；鼓励村民利用自建房屋顶、庭院建设光伏设施，加快清洁能源在农村普及与发展。
6、“光伏+”农林领域
推进复合型农光互补、菌光互补、渔光互补、茶光互补、林光互补等光伏电站建设。在符合国土空间规划和复合用地标准的前提下，支持利用设施农业，一般农用地、园地、滩涂、垦造地、荒山荒坡、废弃土地（如矿坑）等建设农（林、茶、菌）光互补项目；支持在符合相关法律法规要求的水域建设光伏发电系统；支持在养殖鱼塘等水面建设渔光互补光伏发电项目。农业农村、规资、林水等相关部门积极配合开展光伏项目场地、用地核实工作。
（四）创新发展模式
1、探索在已有茶园上开展光伏应用的示范项目建设，制定光伏茶园标准规范；探索水面光伏项目对水质、生态环境的影响，制定水面光伏生态化建设标准规范；探索在废弃土地（如矿坑）上建设光伏发电项目，增加土地可利用价值；国家另有规定的除外。
2、 在产业集聚区、产业园区、科技园区、特色小镇、绿色低碳园区、绿色低碳工厂、低（零）碳示范村（社区）等开展以光伏为主体的多能互补、源网荷储、微电网等分布式综合能源站项目建设，建立能容纳高比例波动性电力的局域高弹性电力系统，实现能源生产和使用的智能化匹配及协同运行。
3、 理顺光伏项目技改与退出机制。鼓励既有光伏项目开展发电效能监测分析，并实施技术改造，提升发电效率与低碳效能；允许通过改造升级腾退屋顶资源新上光伏项目。光伏项目投资方、业主方、运营方或利益关联方不得擅自关停项目，擅自关停的，取消相关政策优惠；确实有需要的，应向当地发改部门提出申请并告知电网企业。
4、 积极探索临时用地及建筑工地光伏开发利用机制、共有产权屋顶光伏建设机制、老旧小区改造光伏配套机制。
5、 加快升级杭州能源双碳数智平台，开展光伏发展潜力、运营模式、发电效率分析研判，服务企业项目申报、建设运营、补贴申领等工作，数字化赋能光伏发展。
三、政策支持
（一）简化审批（备案）程序。
各区、县（市）建立光伏项目集中审批绿色通道，优化新建建（构）筑物安装光伏的备案流程。简化新（在）建建（构）筑物光伏发电项目备案申请资料，允许以土地合法证明、建筑项目审批表等替代房屋产权证明材料，在项目并网申请阶段，以新建建筑项目赋码替代分布式光伏发电项目赋码，加快项目并网投运进程。制定项目准入负面清单和企业承诺事项清单。对以光伏为主体的多能互补、源网荷储、微电网等综合能源项目，可作为整体进行统一备案。建立负面清单制度，对涉嫌倒卖项目前期文件、长期占据资源不开发（超过项目备案两年）以及电站运维情况较差、农（林、渔）业实施不到位等业主及企业，经核实后纳入黑名单和电力领域失信联合惩戒对象名单。
（二）建立光伏发电消纳保障机制。
注重开发应用与电网接入消纳的有效衔接。电网公司综合考虑本地区电网的承载能力、潮流电压、消纳情况，进行用能、产能、储能的区域平衡。加强对配电网的升级改造，倡导因地制宜、安全、经济的并网接入方式，保障光伏项目的大规模接入需求，确保大量分布式光伏并网后的安全稳定运行；建立分布式光伏发电可接入容量和限制接入区域清单发布机制，实现合理并网消纳。
（三）加强政府项目建设管理。
强化源头管理，公共机构、医院、学校等使用财政资金或以财政资金为主的公共建筑新建项目，原则上要把光伏作为重要内容统一规划设计；鼓励光伏项目采用市场化运作方式，引入社会力量投资。
（四）加强用地保障。
结合新一轮国土空间规划调整工作，在“三区三线”的基础上，加强对光伏发电项目国土空间、用地指标的保障。
具体空间利用负面清单及复合用地政策按省发展改革委、省能源局、省林业局相关文件执行。
（五）实施财政激励政策。
鼓励各区、县（市）和各开发区（产业集聚区）结合实际出台光伏补贴政策。市财政每年安排一定资金对杭州市范围内2021-2025年期间建成并网的，且年光伏利用小时数超过900小时（由国网供电公司在并网满一年后出具相关证明文件）的光伏项目进行奖补。其中上城、拱墅、西湖、滨江、钱塘区按 0.2元/瓦标准，其他地区按 0.1元/瓦标准给予投资主体一次性建设奖励。奖补资金由市级财政根据各地光伏并网容量按年度划拨，各区、县（市）能源主管部门会同本级财政部门对拟享受奖补的项目进行汇总、核算并发放资金。具体细则由市发改委会同市财政局另行制定。
（六）继续给予节能政策支持
对建设分布式光伏发电项目的企业，在执行有序用电计划时根据其发电规模予以优先支持，在核算电价时其自发自用电量不计入阶梯电价适用范围；新增光伏发电“十四五”期间不纳入各区、县（市）能源消费总量考核，可抵扣企业新上项目用能指标；在评选“绿色企业”时给予支持。
[bookmark: _Toc19955][bookmark: _Toc19209]四、保障措施
（一）加强组织领导。成立由市政府分管领导任组长，市直相关部门，各区、县（市）政府、管委会等单位主要负责人为成员的新能源开发工作领导小组，统筹指导全市光伏产业发展。领导小组下设工作专班，专班设在市发改委，负责领导小组日常工作。
（二）强化考核评估。市级各部门要按照碳达峰碳中和的目标要求，摸清基数，科学评估安装可行性，制定各条线促进光伏发展的细化方案，明确推广计划，压实工作责任。各区、县（市）、开发区（园区）要将光伏发展作为能源转型工作的重点，制定“十四五”光伏发展实施方案和年度光伏发展目标，落实开发任务。建立考核评价和定期通报制度，将光伏发展纳入区、县（市）、市直单位能源双控考核。
（三）严控质量及安全管理。光伏选用设备必须是经过批准的认证机构认证且达标的产品，建设安装必须符合有关安全规范要求。各地各部门要高度重视光伏项目建设的安全工作，落实安全监管责任，严守安全底线。建立光伏开发建设及运营商准入机制，保障光伏市场健康发展，防止恶性不良竞争。定期组织安全和质量抽查，定期公布光伏开发建设企业红黑名单，提高全市光伏建设开发水平。
（四）加大宣传引导。充分利用报纸、电视、网络等媒介载体，全方位、多角度、立体式开展光伏建设的主题宣传，营造浓厚的社会氛围，激发各类社会主体投资光伏发电的积极性，引导广大城乡居民和企事业单位积极投入光伏建设。
（五）创新融资服务。积极利用政府产业基金支持光伏产业发展。引导金融机构运用光伏行业标准规范和认证，加大对光伏应用的绿色信贷支持。鼓励金融机构加强与光伏产业链相关单位、光伏开发商合作，加大光伏发电项目建设支持力度。
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